
 

 

 

«Παγκόσμιες Γυναίκες για την Ειρήνη ενωμένες κατά του ΝΑΤΟ» 

Διακήρυξη για την Ειρήνη 

Είμαστε γυναίκες από όλο τον κόσμο, που αγαπάμε βαθιά τον πλανήτη μας. Εκτιμούμε τις 
οικουμενικές αρχές της ισότητας, της δικαιοσύνης και της ειρήνης που επιβεβαιώνονται από τον 
Καταστατικό Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και την Οικουμενική Διακήρυξη των Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων- αγωνιζόμαστε για την επιβεβαίωση των δικαιωμάτων των γυναικών και των λαών, 
ενάντια σε κάθε μορφή βίας, εκμετάλλευσης και διάκρισης. Εδώ και δεκαετίες ασχολούμαστε με την 
αναζήτηση της παγκόσμιας ειρήνης, για μια νέα παγκόσμια τάξη πραγμάτων που καταργεί τον 
πόλεμο. Αναγνωρίζουμε το ρόλο που παίζει ο καπιταλισμός στη δημιουργία του μιλιταρισμού και του 
πολέμου, και θέλουμε μια νέα, μη στρατιωτικοποιημένη ασφάλεια, για να διασφαλίσουμε τη ζωή και 
την υγεία των σημερινών και των μελλοντικών γενεών όλων σε αυτόν τον πλανήτη - και του ίδιου 
του πλανήτη. 

Η φιλοδοξία μας για ειρήνη απειλείται σήμερα από την κλιμάκωση της κούρσας των εξοπλισμών και 

τον κίνδυνο πυρηνικού πολέμου, την ενίσχυση των στρατιωτικών συμμαχιών και τη 

στρατιωτικοποίηση των διεθνών σχέσεων.  Όλα αυτά κινδυνεύουν να οδηγήσουν την ανθρωπότητα 

στην καταστροφή. Οι αποφάσεις του ΝΑΤΟ από το 1991 και μετά ευθύνονται σε μεγάλο βαθμό για 

αυτή την αναπτυσσόμενη παγκόσμια αντιπαράθεση. Το τελευταίο στάδιο αυτής της πολιτικής 

διαδικασίας είναι η λεγόμενη Νέα Στρατηγική Αντίληψη, η οποία συμφωνήθηκε στην τελευταία 

σύνοδο κορυφής των αρχηγών κρατών του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη το 2022. 

Η Νέα Στρατηγική Αντίληψη συνεχίζει να καθορίζει ρόλους και καθήκοντα που υπερβαίνουν κατά 

πολύ τους αρχικούς "αμυντικούς" σκοπούς του ΝΑΤΟ, αντικαθιστώντας λειτουργίες και καθήκοντα 

που αποτελούν αποκλειστική αρμοδιότητα των Ηνωμένων Εθνών. Το όλο και πιο παγκόσμιο ΝΑΤΟ, 

που ενεργεί προς το συμφέρον των πλούσιων εθνών της "Δύσης", έχει επεκτείνει τις δραστηριότητές 

του στον Ειρηνικό. Επιδιώκει να επιβάλει ένα "μοντέλο πολιτισμού" πολύ πέρα από την 

ευρωατλαντική περιοχή της αρχικής Συνθήκης. Η Νέα Στρατηγική Αντίληψη έρχεται σε πλήρη 

αντίθεση με το "πνεύμα του Ελσίνκι" που επιδιώκει την ειρηνική συνεργασία μεταξύ των κρατών και 

την απόρριψη της απειλής ή της χρήσης βίας. 

Αυτή η επιθετική αναδιάρθρωση του ΝΑΤΟ έρχεται σε πλήρη αντίθεση με τις συνταγματικές αρχές 

πολλών από τα κράτη μέλη. Συχνά εγκρίνεται χωρίς τη συγκατάθεση των εθνικών κοινοβουλίων, 

έρχεται επίσης σε αντίθεση με την έκδηλη επιθυμία για ειρήνη τόσων πολλών από τους λαούς των 

κρατών του ΝΑΤΟ. Ενώ πολλοί αντιμετωπίζουν μια σοβαρή κρίση κόστους ζωής, οι κυβερνήσεις 

καλούνται από το ΝΑΤΟ να αυξήσουν τις στρατιωτικές δαπάνες ακόμη και πέρα από το 2% του 

ΑΕΠ, για να αντιμετωπίσουν τον συνεχιζόμενο φρενήρη επανεξοπλισμό. Αυτό συχνά συνοδεύεται 

από αυξανόμενο αυταρχισμό και την επανεμφάνιση νεοφασιστικών, εθνικιστικών, ξενοφοβικών και 

σεξιστικών ιδεολογιών, που ενθαρρύνονται από μια ολοένα και πιο στρατιωτικοποιημένη κουλτούρα. 

Η επόμενη σύνοδος κορυφής των αρχηγών κρατών του ΝΑΤΟ πραγματοποιήθηκε στο Βίλνιους της 

Λιθουανίας στις 11 και 12 Ιουλίου 2023. Η Νέα Στρατηγική Αντίληψη θα αναπτυχθεί περαιτέρω, 

αυξάνοντας τον παγκόσμιο κίνδυνο και θα υπάρξουν αιτήματα για περαιτέρω αύξηση των 

στρατιωτικών δαπανών. Θα δημιουργηθεί ένα ειδικό επενδυτικό ταμείο ύψους 1 δισεκατομμυρίου 

ευρώ, πληρωμένο με δημόσιο χρήμα για νεοφυείς επιχειρήσεις και τεχνολογική ανανέωση- αυτό θα 

ενθαρρύνει ανοιχτά την ανάμειξη της επιστημονικής εκπαίδευσης και κατάρτισης των νέων με τη 

στρατιωτική έρευνα. Η σύνοδος κορυφής του Βίλνιους προωθεί επίσης μια νέα "προσέγγιση  

 

 



 

 

 

 

 

της ισότητας των φύλων", ενθαρρύνοντας την προώθηση γυναικών σε κορυφαίους ρόλους εντός 

του ΝΑΤΟ. 

Ως γυναίκες της ειρήνης, απορρίπτουμε το ΝΑΤΟ και την κοσμοθεωρία του. Υποδαυλίζει την 

αστάθεια και επιδεινώνει τις διεθνείς συγκρούσεις. Είναι ασυμβίβαστο με την αρχή μας να 

φροντίζουμε τον κόσμο - μια αρχή που προσπαθούμε να επιβεβαιώσουμε σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Η εποχή της αποικιοκρατίας και του ιμπεριαλισμού έχει παρέλθει. Η εποχή της διεκδίκησης της 

Δύσης για μονοπολική κυριαρχία και "ηθική υπεροχή" έχει παρέλθει. Σήμερα καλωσορίζουμε μια νέα 

πολυπολική παγκόσμια τάξη που βασίζεται σε κοινές αποφάσεις, στην κοινωνική και περιβαλλοντική 

δικαιοσύνη, στην κοινή χρήση πόρων και τεχνολογιών, στη μετάβαση σε μηδενικά στρατιωτικά 

οπλοστάσια. Αυτό είπαμε εμείς οι γυναίκες στη Σύνοδο Κορυφής για την Ειρήνη στη Μαδρίτη πέρυσι. 

Το επαναβεβαιώσαμε με την ευκαιρία της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους το 2023. 

Τι θέλουμε; 

Το μήνυμα μας από τις Βρυξέλλες, όπου βρίσκεται η έδρα του ΝΑΤΟ, είναι: 

- ΟΧΙ στο παγκόσμιο ΝΑΤΟ, ΟΧΙ στα όλο και πιο στρατιωτικοποιημένα μπλοκ, ΟΧΙ στον πόλεμο ως 

τρόπο επίλυσης διεθνών διαφορών. 

- Όχι στη στρατιωτικοποίηση της επιστημονικής έρευνας. Η νέα γενιά έχει δικαίωμα σε μια κοσμική 

και δημοκρατική εκπαίδευση, εμπνευσμένη από τις αξίες της ειρηνικής συνύπαρξης μεταξύ λαών και 

κρατών. 

- Όχι στην εμπλοκή των γυναικών στα πολεμικά σχέδια της πατριαρχίας. Όχι σε οποιαδήποτε 

"προσέγγιση του φύλου" στο ΝΑΤΟ. Η τοποθέτηση γυναικών σε κορυφαίους ρόλους σε έναν 

πολεμοκάπηλο στρατιωτικό οργανισμό δεν θα κάνει τίποτα για την προώθηση των αρχών της 

ισότητας, της δικαιοσύνης και της ειρήνης που διέπουν τους αγώνες των γυναικών για ελευθερία. 

Αντίθετα, λέμε Ναι, στο σεβασμό των αυθεντικών προθέσεων του ψηφίσματος 1325 του ΟΗΕ για τη 

συμμετοχή των γυναικών στις ειρηνευτικές διαπραγματεύσεις και διαδικασίες. 

Προχωρώντας στην επόμενη σύνοδο κορυφής του ΝΑΤΟ –τον Ιούλιο του 2024 στην Ουάσιγκτον, 

DC– θέλουμε να συνεργαστούμε με όλους όσοι μοιράζονται αυτούς τους στόχους μαζί μας – για να 

μιλήσουμε για την ειρήνη, τη ζωή και την απελευθέρωση των γυναικών. 

Υποστηρίξτε τη Δήλωσή μας και εμπλακείτε στο δίκτυό μας. 

 


